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Motiv fra altertavlens midterskab 
nederst i venstre side.
Jesu mor og to andre kvinder er til 
stede ved korsfæstelsen.
Altertavlen er fra slutningen af 
1400tallet.

Foto: Ann Nissen
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Påskehøjtiden  
- når mørket ikke får 
det sidste ord

I mange hjem er der ingen tvivl om hvilken 
der er årets store kirkelige højtid: Det er julen. 
Der er traditioner, lys, gaver, sange, mad – og 
ofte også en tur i kirke. Julen ’kan’ vi. Påsken 
derimod glider lettere forbi. Vi har ganske vist 
påskeferie, æg, lam og gule blomster. Men hvor 
julen har sit barn i krybben, har påsken den 
korsfæstede og opstandne – og det er sværere at 
få ind i dagligstuen.

Alligevel er det påsken, der er kirkens egentlige 
højdepunkt. Uden påske – ingen kristendom. 
Uden langfredag og påskemorgen var julen bare 
en hyggelig fødselsdag. Det er påsken, der bærer 
det store løfte: At mørke, skyld, lidelse og død 
ikke får det sidste ord. At Gud ikke kun fødes 
ind i verden, men også går hele vejen igennem 
den – og åbner en vej igennem døden.

Her i vores lille sogn er vi rige på fællesskaber: 
Skole, børnehave, efterskole, plejehjem, forenin-
ger og en stor idrætsforening. Vi ved noget om 
at stå sammen – fx på sidelinjen til en kamp, til 
byfesten med de mange forskelligartede aktivi-
teter for både børn, unge og voksne, til gymna-
stikopvisning. Vi ved, at livet ikke kun er noget, 
man klarer alene. Man glæder sig, når det går 
godt, og man bærer med, når noget er svært.
Påsken taler ind i netop sådan et hverdagsliv. 
Langfredag er erfaringen af bristede forvent-
ninger, svigt, tab, det som gør ondt og ikke kan 

forklares væk. Påskemorgen er ikke et pænt lag 
glans over det hele, men Guds svar: At Kristus 
går helt derud, hvor ingen andre kan følge os – 
ind i ensomhed, lidelse og død – og at han dér, 
hvor vi må slippe, ikke slipper os.

Hvordan kan vi så ”forstå” påsken i dag? I  
luthersk forstand egentlig slet ikke med
forstanden alene. Opstandelsen kan ikke bevises, 
vejes eller måles. Den kan kun høres som et ord, 
der lyder ind i vores virkelighed: ”Kristus er 
opstanden.” Og så viser den sig – eller gør ikke 
– som en erfaring af trøst, håb og ny begyndelse 
dér, hvor vi ikke selv kunne se nogen vej.

Mange af os kender til ”små påske-erfaringer”: 
Når man kommer igennem en sygdom, man tro-
ede, man ikke kunne bære; når tilgivelse viser 
sig mulig efter et brud; når sorgen ikke forsvin-
der, men man alligevel en dag opdager, at man 
kan glæde sig igen. Det er ikke det samme som 
den store påske, Kristi opstandelse fra de døde 
– men forkyndelsen vil gerne sige: Den samme 
Gud, som rejste Kristus, lader også nyt liv spire 
frem i vores tilsyneladende håbløse jord.

Julen fortæller os, at Gud kom nær. Påsken for-
tæller os, hvor langt han ville gå for at være hos 
os. Måske er det i grunden dét, påske er: Guds 
stille, men stærke ”nej” til at mørket skal have 
det sidste ord – også her hos os.

Kirsten Pedersen, sognepræst
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Det sker...
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Sognepræst: Kirsten Pedersen · Tlf.: 21 48 99 80
Mail: kip@km.dk · Præsten træffes ikke mandag.
Graver: Hanne Dahl Christensen
Organist: Anne-Mette Karstoft · Tlf.: 28 89 38 87  
Mail: amp.karstoft@googlemail.com
Menighedsrådsformand: Anne Marie Laier  
Tlf.: 29 42 77 24 · Mail: hapa@post11.tele.dk
Kirkeværge: Peter Petersen
Kirkegårdskontoret: Tlf.: 20 58 31 62  
Mail: varnaes-kirke@mail.dk

April
02. april kl. 17.00 Skærtorsdag. Gudstjeneste med fællesspisning. 
Kirsten Pedersen (Se omtale)
03. april kl. 10.00 Langfredag. Liturgisk gudstjeneste.  
Kirsten Pedersen (Se omtale)
05. april kl. 10.00 Påskedag. Gudstjeneste. Kirsten Pedersen
06. april kl. 10.00 Anden påskedag. Ingen gudstjeneste i Varnæs. 
Vi henviser til Felsted, hvor der vil være en musikgudstjeneste over 
påskebegivenhederne ved Theresia Treschow-Kühl og organist  
David Baumann. 
12. april kl. 10.00 Gudstjeneste. Kirsten Pedersen
16. april kl. 9.30 Gudstjeneste for dagplejerne. Kirsten Pedersen
19. april kl. 10.00 Gudstjeneste. Kirsten Pedersen
23. april kl. 9.30 Børnehaven i kirken. Kirsten Pedersen
26. april kl. 9.30 Gudstjeneste. Theresia Treschow-Kühl

Maj
02. maj kl. 10.00 Konfirmation. Kirsten Pedersen (Se omtale)
03. maj kl. 11.00 Gudstjeneste med guldkonfirmation.  
Kirsten Pedersen (Se omtale)
10. maj kl. 10.00 Gudstjeneste med diamantkonfirmation.  
Kirsten Pedersen (Se omtale)
14. maj kl. 12.00 Kristi himmelfarts dag. Friluftsgudstjeneste for 
hele familien. Kirsten Pedersen (Se omtale)
17. maj kl. 11.00 Gudstjeneste. Kirsten Pedersen
24. maj kl. 10.00 Pinsedag. Gudstjeneste. Kirsten Pedersen
25. maj kl 10.00 Anden pinsedag. Friluftsgudstjeneste.  
Theresia Treschow-Kühl Kirsten Pedersen (Se omtale)
31. maj kl. 11.00 Gudstjeneste. Kirsten Pedersen

Juni
20. juni kl. 10.00 Lørdagsdåb. Kirsten Pedersen (Se omtale)

Gudstjenester på plejehjemmet
09. april kl. 15.00 Gudstjeneste. Kirsten Pedersen
07. maj kl. 15.15 Gudstjeneste. Kirsten Pedersen

2. april kl. 17.00 Skærtorsdag. Gudstjeneste 
med fællesspisning Kom til denne stemningsfulde 
gudstjeneste, hvor vi ”på nadverens plads” nyder et 
fællesmåltid med lam og brød. 
Af hensyn til traktementet har der været tilmelding 
– men har du ikke nået at tilmelde dig, når du læser 
dette, så SMS eller ring til Lilly Jørgensen tlf. 22 37 
98 22. Eller send en mail: magnastricker@gmail.
com. Så finder vi plads til alle.

3. april kl. 10.00 Langfredag. Liturgisk  
gudstjeneste. Gudstjenesten har en lidt anden form 
end en sædvanlig gudstjeneste, idet den er bygget 
op af læsninger, som nogen fra menigheden læser; 
små refleksioner og ekstra plads til salmer.

3. maj kl. 11.00 Gudstjeneste med  
guldkonfirmation. Egentlig er det en ganske al-
mindelig højmesse for alle – men alligevel noget 
særligt, fordi vi denne dag kan fejre endnu et hold 
guldkonfirmander. Det er en fin tradition, som her 
holdes i hævd i Varnæs Kirke.  
Vi slutter af med bobler og kransekage i kirken. 
Alle er velkomne!

10. maj kl. 10.00 Gudstjeneste med diamant­
konfirmation. Atter i år skal vi fejre et hold 
diamant-konfirmander. Alle er velkomne, da det 
samtidig er en almindelig gudstjeneste for alle. 
Vi slutter af med bobler og kransekage i kirken. 
Alle er velkomne!

14. maj kl. 12.00 Kristi himmelfarts dag.  
Friluftsgudstjeneste for hele familien. Som op-
takt til byfesten afholdes traditionen tro en udendørs 
gudstjeneste på sportspladsen denne dag. Vi gør den 
i år ekstra børnevenlig og rettet mod hele familien!  
I tilfælde af regn afholdes gudstjenesten i teltet. 
Kom og vær med til en festlig gudstjeneste i det fri.

25. maj kl 10.00 Anden pinsedag. Friluftsguds­
tjeneste. Ved Theresia Treschow-Kühl og Kirsten 
Pedersen. I samarbejde med Felsted sogn afholdes 
der gudstjeneste i haven bag konfirmandstuen  
under åben himmel (Varnæsvej 700). Medbring 
gerne tæppe eller klapstol. (vi har også en del).  
Vi afslutter med kirkekaffe. I tilfælde af dårligt  
vejr flyttes gudstjenesten til konfirmandstuen.
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Dåb i Varnæs Kirke

Signe Hamann blev døbt den 15. februar i 
Varnæs Kirke. Vi ønsker tillykke med dåben.

Konfirmation i Varnæs Kirke

Lørdagsdåb

2. maj kl. 10.00  konfirmeres disse unge 
mennesker i Varnæs Kirke:
Anton Hybjerg Clausen
Kamille Hybjerg Clausen
Emmeline Lønne Jensen
Alma Agnes Carla Schnell
Lucas-Elias Grønbæk Callesen
Smilla Oechsler Hansen
Emil Koldby Juhl
Asmus Urban Asmussen

Der er mulighed for at aflevere gaver og tele-
grammer til konfirmanderne i konfirmandstu-
en, Varnæsvej 700, fra klokken 9.00 til 11.00.

Kirkepersonale og menighedsråd ønsker  
konfirmanderne TILLYKKE.

I dagens anledning opfordres alle til at hejse 
flaget for at festligøre dagen for vores 
konfirmander.

Næste lørdagsdåb bliver den 20. juni  
kl. 10.00.

Den 20. juni er der igen mulighed for 
”lørdagsdåb” i Varnæs Kirke. Både børn, 
unge og voksne kan blive døbt denne dag, 
hvor vi  holder en forkortet gudstjeneste 
med dåben i centrum.
Tilmelding senest den 4. juni til præsten.
Tlf.: 21 48 99 80. 
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Den 3. juni kl. 18.30.
Igen i år vil vi holde en kirkegårdsvandring på 
Varnæs kirkegård.
Programmet er endnu ikke fastlagt, men pla-
nen er, at Historisk Forening igen vil komme
og gøre os klogere på Varnæs-Bovrups historie 
ud fra nogle af de gamle gravsten.
Programmet er som nævnt endnu ikke fastlagt, 
men sæt allerede nu X i kalenderen.

Næste møde i Samtale-caféen er torsdag 
den 7. maj kl. 18.00–20.00.
Mødested: Ved kirken
Denne gang mødes vi ved kirken og går sam-
men en runde på kirkegården og får fortalt
om de forskellige gravstedstyper og begrav
elsesformer. Der vil også være åbent i kapellet.
Alle er velkomne – både børn og voksne.

Kirkegårdsvandring

Samtale-café i 
konfirmandstuen

Lysgudstjeneste

- for både nye tilflyttere og  
”gamle” sognebeboere.

Søndag den 1. februar havde vi lysgudstjeneste, 
hvor vi fejrede lysets komme.
10 glade børn bar lys ind og sang en lille sang 
om lysets komme. De gjorde det meget flot. 
Der var rigtig mange til gudstjenesten. Dejligt 
at se så stor opbakning fra forældre, bedstefor-
ældre og andre kirkegængere.
Vi sluttede med fastelavnsboller og kakao.
Stor tak til børnehaven for at deltage.

Mindeord

Gennem mange år var Holger Warncke en 
yderst flittig og afholdt skribent her i Bladet.  
I 2010 blev Holger opfordret til at fotografere 
Varnæs kirke med ”Sagalønnen” (den histori-
ske spidsløn) med de fire årstider som gennem-
gående tema. I 2011 udkom kirkebladet i farver 
med Holgers fine, nye forside. Vi fik først den 
nuværende forside i 2022, efter at lønnen på 
Bovrupsiden blev fældet i 2016.

Der er ikke udkommet mange numre af Bladet, 
uden at Holger har bidraget med interessante 
og engagerede artikler. Hans store viden og 
indsigt i egns - og lokalhistorie blev på denne 
måde viderebragt til næste generation. Kran-
senedlægningen og mindetalerne for de faldne 
i 1. verdenskrig, som han i mange år skrev og 
læste op uden for kirken, har bevæget mange 
af os.

Det danske sprog og dialekterne havde også 
Holgers interesse. Vi har mange gange kunnet 
glæde os over den leg med sprog og finurlige 
betydninger af enkelte ord, som hans tekster 
også kunne rumme.

Det er med stor taknemlighed vi vil mindes 
Holger Warncke.

Redaktionen, Varnæs Kirkeblad

Foto: Holger Warncke
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Varnæs kirke er en af Region Syddanmarks 
15 vejkirker og deltager i projektet ” Kunst i 
Vejkirker”. 

Målet er at skabe en ny form for kunstnerisk og 
kulturel opmærksomhed omkring vejkirkerne, 
både som historiske bygninger og som åbne 
tilgængelige rum for eftertanke og pauser i en 
travl verden.

I år er det 13 år siden jeg begyndte at synge ved 
Varnæs Kirke. 

Jeg startede ud som en del af koret, da jeg star-
tede i 3. klasse. Vi var en håndfuld piger, der 
startede sammen, og vi holdt sammen indtil 8. 
klasse. Derefter tog jeg på efterskole, hvor jeg 
kom hjem i weekenderne.

I løbet af gymnasiet og min videre uddannelse 
har jeg medvirket ved en stor andel af guds-
tjenesterne - dette også selvom jeg faktisk er 
flyttet fra byen. 

Her til sommer skal jeg flytte til Odense for 
at studere, og mit samarbejde med kirken må 
derfor slutte.

Jeg har i alle årene været glad for både kolleger 
og kirkegængere. Folk er super søde, og det er 
altid hyggeligt og lærerigt at komme i kirken. 

Som person er jeg også gået fra at være genert 
til mere udadvendt og åben. Kirken og dets 
folk har haft stor betydning de seneste mange 
år af mit liv. Tak for det hele. 

Emelie

Kunst i kirken

Kirkekorsanger ved Varnæs Kirke

Heike Jacobsen og Bente Sonne vil udstille i 
vores kirke med kunst specifikt tænkt ind hos 
os. Udstillingen vil være i sommerhalvåret fra 
1. maj til 1. oktober. Der vil blive udgivet en 
pjece omhandlende projektet og i hvilke kirker, 
der er udstillinger.

Anne Marie Laier

Tak til Emelie 
for mange års 

tjeneste i koret. 
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Vores mangeårige kirketjener og graver, Else 
Stie Kuhlmann, har valgt at trække sig tilbage 
fra arbejdslivet og nu nyde sit otium med  
familie og venner som folkepensionist.

Vi ønsker Else alt det bedste i hendes nye 
tilværelse.

I vores lille collage ser I billeder fra hendes 
sidste arbejdsdag og fra Elses tid som graver/
kirketjener.

Afsked med Else

7


